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První kutnohorské fotografické ateliéry
Eva Altová

P
odsbírka Historická fo-
tografie byla v našem 
muzeu formálně zalo-
žena až roku 2019, ale 

fotografie shromažďovalo muzeum 
už od svých počátků (1877). Na-
ši předchůdci se přitom zaměřo-
vali na fotografie zachycující město 
a jeho památky, ale také na 
portrétní fotografie lokálních osob-
ností, spolková tabla, fotografie 
významných událostí ve městě 
apod. Většina fotografií, které se
v muzeu nacházejí, proto logicky 
pochází z produkce místních 
fotoateliérů. A právě na ty se nyní 
podíváme.

Po objevu daguerrotypie v roce 
1839 se technika fotografie po-
stupně vyvíjela, zjednodušovala 
a s tím se také stávala přístupnější 
nejen jejím příjemcům, ale i tvůr-
cům. Přesto trvalo poměrně dlou-
ho, než se fotografie jako stálá 
živnost probojovala do menších 
měst. Ještě v 50. letech 19. století, 
pokud jste chtěli svou fotogra-
fickou podobenku, museli jste
se vypravit do většího města, 
případně vyčkat příjezdu nějakého 
kočovného fotografa či fotografa 
např. z Prahy, který vyrazil za ob-
živou na venkov. Až v 60. letech

se spolu s rostoucím potenciálem 
střední třídy rodí potřeba stálého 
fotografa i na menších městech. 
Situaci pomohly také techno-
logické inovace, které umožnily 
výrazně zlevnit portrétní foto-
grafii.¹ Po vydání živnostenského 
řádu v r. 1859 (v platnost vstoupil 
roku 1860) spadala výroba foto-
grafie pod svobodné živnosti, což
v praxi znamenalo, že fotograf 
usilující o založení stálé živnosti 
nemusel dokládat žádné vzdělání
v oboru či předchozí praxi, stačilo 
pouze se nahlásit místnímu měst-
skému úřadu – tzv. „opovědět živ-
nost“ a následně mu byl vydán 
živnostenský list. Z pohledu začí-
najícího fotografa to jistě bylo 
výhodné, ale pro nás jako bada-
tele tento nedostatek „byrokra-
cie“ znamená, že oproti například
tzv. koncesovaným živnostem nám 
chybí bohatá úřední korespon-
dence obsahující cenné infor-
mace o podobě živnostenských 
prostor, případně o provozova-
teli samotném. Naštěstí pro nás 
nevyklouzli fotografové ze spárů 
úředníků zcela a existují seznamy 
živnostníků, případně podací dení-
ky zachycující „opovědění“ živ-
nosti. Bohužel je to ale občas jediná 
stopa, kterou k nim máme, zejmé-

na pokud podnik fungoval krátce
a z jeho produkce se nic nedo-
chovalo.

Právě tak tomu je u osoby prv-
ního dosud známého místního 
fotografa – Františka Votruby.
V seznamu živnostníků v oboru 
fotografie najdeme zápis s jeho 
jménem v německé podobě, tedy 
Franz Wotruba, s vročením 1861
a sídlem živnosti v čp. 142
(v dnešní Husově ulici).² A to je
v podstatě to jediné, co se o jeho 
působení jako fotografa z úřed-
ních dokumentů dozvíme. Jen dí-
ky matričním zápisům a troše
štěstí se nám podařilo vypátrat ně-
kolik informací o jeho osobním 
životě.

František Votruba se narodil
7. ledna roku 1841 v Kutné Hoře
čp. 123 otci Štěpánovi a matce 
Marii.³ Fotografickou živnost tedy 
zahájil v pouhých dvaceti letech.
V domě čp. 142, kam svou živnost 
ohlásil, bydlel s rodiči a ses-
trou Marií. Z roku 1862 se nám 
dochovalo krátké sdělení o ulo-
žení spisu na téma svolení k sňat-
ku Františka Votruby s Marií 
Pinzou.⁴ Jejich sňatek musely 
„posvětit“ úřady, neboť z pohledu 

2

¹  Jednalo se zejména o vynález fotografa Disdériho z roku 1854, který umožnil vyrobit více obrázků na jednu desku
   negativu. Z toho se následně vyrobil pozitiv, rozstříhal se na jednotlivé fotografie, ty se nalepily na karton a vznikly
    tzv. „carte de visite“ – fotografické vizitky. Jejich obliba prudce stoupala zejména po zveřejnění vizitek slavných osobností
    té doby, jako byl Napoleon III. či britská královská rodina.
² Státní okresní archiv Kutná Hora, Archiv města Kutná Hora, fond Policejní úřad Kutná Hora, inv. č. 286, kniha č. 249,
    Seznam živnostníků 1863–1949. 
³  Státní oblastní archiv v Praze, Sbírka matrik, Kutná Hora, Římskokatolická farnost, kniha č. 11, narození 1837–1843,
   s. 218. Dostupné online: https://ebadatelna.soapraha.cz/. 
⁴  SOkA KH, AMKH, fond Městský úřad Kutná Hora, Rejstřík k podacímu protokolu 1862, nestránkováno.



tehdejšího práva nebyl až do
svých 24 let zletilý ženich ani 
nevěsta, které bylo v roce 1862 
pouhých 15 let. Svolení k sňat-
ku běžně v takovém případě 
uděloval otec, ale pokud otec ne-
byl znám, což byl právě případ 
Marie Alexandry Pinzy, uděloval 
svolení soud.⁵ František se se svou 
mladou ženou usadil v Radnické 
ulici čp. 178 (tzv. Babkův dům,
dnes stojí na jeho místě budova 
městského úřadu). Bohužel neví-
me, zda sem přestěhoval i živ-
nost, a v jakém rozsahu ji vůbec 
provozoval. 

Již v listopadu 1862 se novo-
manželům Votrubovým narodila 
dcera Antonie.⁶ Rodinné štěstí 
bohužel ukončila v říjnu roku
1863 tragická nehoda Františka 
Votruby. V pamětních zápiscích 
rukavičkáře Josefa Förstera se
k události píše následující: „…dne
9. října dělal Votruba do Pe-
ček k slavnostním od[d]av-
kám p. Barona ohňost[r]oj, byl 
neprozřetelný a s tou prací
dychtivý, v živobytí pracoval 
večerního času. Od svíčky mu 
chytily prskavky a celá ta sirná 
příprava. Aby to honem uha-

sil, lehl na t[o] tělem a popálil
se tak silně, že do 11ho smrti
podleh. Byl údem u sokolského 
spolku, tož byl první sokolský 
pohřeb. Také ho nesli, jak tě-
locvičná síla dokazuje, bez már 
sepjatýma rukama, co bylo zde 
něco zajímavého. Na tom pohřbu 
bylo tisíce lidu, jak vyš[š]í tak 
ni[ž]ší třída, dílem ze zvěda-
vosti a dílem z ochotnosti, 
poněvadž to bylo něco neo-
byčejného a nového“.⁷ Díky časově 
shodnému záznamu v matrice 
můžeme tento záznam ztotožnit
s „naším“ Votrubou.⁸ 

O události se překvapivě nezmi-
ňují sami sokolové, ačkoli byl 
Votruba skutečně řadovým čle-
nem místní pobočky této čerstvě 
založené tělovýchovné organizace.

František Votruba, první kutno-
horský registrovaný fotograf, tedy 
zemřel v nedožitých 23 letech
a nedochovala se po něm žádná 
signovaná fotografie. Je otázkou, 
nakolik fotografické řemeslo sku-
tečně provozoval. Událost s pří-
pravou ohňostroje naznačuje, že 
mohl být Votruba nadšencem

⁵  SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. 12, n. 1843–1850, s. 271. Dostupné online: https://ebadatelna.soapraha.cz/. 
⁶  SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. 15, n. 1860–1865, s. 259.  
⁷  Martin BARTOŠ (ed.), Zápisky Josefa Förstera z let 1842–1868, in: Kutnohorsko – vlastivědný sborník, č. 17, Z kutno-
    horských pamětí 18. a 19. století, Kutná Hora 2016, s. 39. 
⁸  Jako příčina úmrtí je zde uvedeno „Brand sammtlicher Eingeweide“, což lze přeložit jako „popálení všech vnitřních orgá- 
    nů“. SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. 25, zemřelí 1853–1864, s. 847. Dostupné online: https://ebadatelna.soapraha.cz/.
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Zaniklý dům čp. 178 v Radnické ulici, kde žil a zemřel František Votruba, Fotoarchiv ČMS,
evid. č. 480/86

Matriční záznam o úmrtí Františka Votruby, viz poznámka č. 8



do chemie. To v době, kdy si foto-
graf veškerou fotografickou chemii 
připravoval sám, dává velký smysl, 
mnoho tehdejších fotografů bylo 
více chemiky než umělci. Je možné, 
že fotografie byla jen jednou z cest, 
po které se mladý nadšenec po-
koušel vydat. 

Jak komplikované a zamotané 
pátrání po osudu kutnohorských 
živnostníků může být, ukazuje
i případ druhého nejstaršího 
kutnohorského fotografického ate-
liéru. Ve výše zmiňovaném Se-
znamu živnostníků je na druhém 
místě uveden Konrad Dittrich
s vročením 1863 a sídlem v čp. 309 
(v dnešní Kollárově ulici).⁹ Hned 
následující řádek patří Jindřichu 

Dittrichovi se stejným rokem
i číslem popisným.¹⁰ V literatuře se 
proto někdy uvádí, že se jednalo
o ateliér Dittrichových, případně 
jednoduše „ateliér Dittrich“. Uká-
zalo se být poměrně náročné zjistit, 
jak to s Dittrichovými vlastně by-
lo. Byli to otec a syn, sourozenci? 
Když z pramenů vyplynulo, že 
Jindřich Dittrich se druhým jmé-
nem jmenoval Konrad, a zároveň, 
že rok úmrtí uvedený u jména 
Konrad v Seznamu živnostníků 
patří právě Jindřichovi, vyvstala 
dokonce otázka, zda se nejedná
o jednu a tutéž osobu. 

Abychom ten zmatek rozpletli, 
museli jsme pomyslně vycestovat 
až do moravského Vyškova. Zde se 

totiž v roce 1838 narodil jak 
Heinrich Conrad Dittrich, tak
i o rok později Conrad Joseph 
Franz Dittrich.¹¹ Matriky dále 
prozradily, že se jednalo o bra-
trance – jejich otcové byli 
sourozenci. Bohužel se nám ne-
podařilo zjistit, který impuls je oba 
nasměroval právě k fotografii či
ke Kutné Hoře. Jejich rodinné 
zázemí je pro práci v uměleckém
(nebo chemickém) oboru nĳak 
nepředurčovalo. Přesto se v roce 
1863 oba vydali do Kutné Hory,
aby se zde věnovali fotografii.
Podle úředních záznamů ale ne-
přišli spolu. Nejprve se úřadům 
nahlásil Konrad a již v březnu
1863 „opověděl“ svou fotografickou 
živnost do domu čp. 309.¹² V čer-

4

⁹  SOkA KH, AMKH, PÚ KH, inv. č. 286, kniha č. 249, Seznam živnostníků 1863–1949, nestránkováno. 
¹⁰  V pramenech se objevuje několik podob jmen Dittrichů – Conrad/Konrad Dittrich, Heinrich/Jindřich Dittrich/Ditrich/
     Dietrich. V textu budeme nadále používat jednotnou podobu jmen Konrad Dittrich a Jindřich Dittrich, vyjma citací 
     pramenů. 
¹¹  Moravský zemský archiv v Brně, Sbírka matrik, oddíl obce Vyškov, kniha č. 13269 (2922), svazek č. X, narození 1838–1854, 
     s. 14, 29. Dostupné online: https://www.mza.cz/actapublica/matrika/hledani. 
¹²  SOkA KH, AMKH, MÚ KH, sign. 2-19/1863, c. k. okresní představený adresuje městské radě dne 22. 3. 1863. 

Matriční záznam o narození Jindřicha Dittricha, viz poznámka č. 11



venci téhož roku pak ohlásil svou 
vlastní živnost i Jindřich Dittrich, 
ovšem do čp. 123 (dnes Husova 
ulice – dům zvaný „U Rytířů“).¹³ 

V červnu roku 1864 byl živnos-
tenský list znovu dodáván Konra-
du Dittrichovi, tentokrát do domu 
čp. 59 (dnešní náměstí Národního 
odboje).¹⁴ Otázka je, zda zde jen 
bydlel, či zde i provozoval živnost. 
Nejpozději v létě roku 1865 Konrad 
Dittrich každopádně z města mizí, 
patrně z existenčních důvodů. 
Úřady po něm totiž pátrají kvůli 
dlužným živnostenským daním.¹⁵ 
A opět zde můžeme pozorovat 
různé zmatky okolo Dittrichů, když 
úřad při pátrání po dlužníkovi 
nejprve uvede jméno Heinrich, 
které následně přeškrtne a opraví 
na Konrada. Případně, když při 
hledání příbuzných Konrada kvůli 
sdělení jeho aktuální adresy nej-
dříve zcela opominou jeho bra-
trance Jindřicha, jehož ateliér 
přitom v té době v Kutné Hoře 
prokazatelně funguje. 

Policejní úřad pátrá po Konradu 
Dittrichovi marně a my bohužel
též. Nevíme, jak jeho příběh kon-
čí, zda pokračoval jako fotograf 
někde jinde, či obor opustil. Víme 
ale jistě, že jeho kutnohorský ate-
liér musel alespoň krátce skutečně 
fungovat, neboť v naší sbírce se na-
chází fotoalbum kutnohorského 

původu s fotografickou vizitkou, 
která je na zadní straně označena 
„PHOTOGRAPHIE VON CONRAD 
DITTRICH“.  

Dům čp. 59 na náměstí Národního 
odboje nezůstal prázdný dlouho,
již v červnu roku 1865 byla na tuto 
adresu nahlášena fotografická živ-
nost dalšího dosud neznámého 
fotografa Jindřicha Henycha,
resp. Heinricha Heniga.¹⁶ Bohužel 
o něm nevíme téměř nic dalšího. 
Jako fotograf je v živnostenském 
registru veden i v roce 1865 a zno-
vu mu byl vydán živnostenský list
v dubnu 1869, ale v sedmdesátých 
letech již mezi daňovými po-
platníky fotograf Henych veden 

není.¹⁷ V matričních záznamech je 
ale při jeho svatbě v roce 1864, 
stejně tak i u narození jeho syna
v roce 1868, uvedeno zaměstnání 
písař.¹⁸ Snad obě živnosti pro-
vozoval souběžně? Když v roce 
1886 ve svých 49 letech náhle 
umírá, je v místních novinách 
označen jako „fotograf zde“.¹⁹ 
Stejně tak je povolání fotograf 
uvedeno v úmrtním záznamu
v matrice.²⁰ Žádné fotografie sig-
nované jeho jménem jsme dopo-
sud neobjevili, je to tedy trochu 
záhada.

Ale vraťme se ještě do poloviny
60. let 19. století. Kromě tro-
chu záhadného Henycha působí

¹³  Tamtéž, titíž, 2. 7. 1863. 
¹⁴  Tamtéž, titíž, 11. 6. 1864. 
¹⁵  SOkA KH, AMKH, MÚ KH, sign. 6-2/1865, komunikace městské rady, c. k. okresního představeného a policejního úřadu
     z 11. 7., 13. 7., 18. 7., 3. 10., 5. 10, 7. 10. a 8. 10. 1865.  
¹⁶  SOkA KH, PÚ KH, kniha č. 250, nestránkováno. Opět se v pramenech vyskytují různé podoby jmen – Heinrich Henig, 
     Heinrich/Jindřich Henich/Henych.  
¹⁷  SOkA KH, PÚ KH, kniha č. 251, nestránkováno.  
¹⁸  SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. 19, oddaní 1861–1876, s. 101; kn. 38, n. 1865–1870, s. 329. Dostupné online: 
     https://ebadatelna.soapraha.cz/. 
¹⁹  Kutnohorské listy, r. VI, č. 9, 29. 1. 1886.  
²⁰  SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. č. 56, z. 1877–1888, s. 639. Dostupné online: https://ebadatelna.soapraha.cz/.
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Tzv. vizitková fotografie, portrét dámy, Konrad Dittrich, 1863–1865, Sbírka ČMS, inv. č. R/3699



v 60. letech v Kutné Hoře nadále
i podnik fotografa Jindřicha Ditt-
richa. 

Když na podzim roku 1864 
konzervátor pro čáslavský kraj 
František X. Josef Beneš sháněl 
fotografa, který by byl schopen
a ochoten provést fotografickou 
dokumentaci nástropních fresek 
bývalé klášterní haly v areálu 
sedlecké tabákové továrny, oslovil 
právě Jindřicha Dittricha.²¹ Celý 
strop bývalé klášterní haly byl 
vzhledem k havarĳnímu stavu 
určen k sejmutí a fotodokumen-
tace fresek měla zachovat jejich 
podobu pro budoucí generace. 
Jindřich Dittrich s fotografová-
ním nejprve souhlasil a učinil 
nabídku, že „za střední velké 
nástropní malby fotografované
s naprostou přesností bude po-
žadovat 15 zl[atých], za ostatní 
čtyři velké malby 24 zl. a za dvě 
symbolické monochromní malby
6 zl., dohromady 45 zl.”²² V lednu 
roku 1865 ale píše Správa tabákové 
továrny konzervátorovi Benešovi, 
že jim fotograf Dittrich oznámil,
že na úkol nestačí, a pokud by se
o to měl přesto pokusit, tak by 
požadoval vyšší finanční odměnu. 
Správa továrny k tomu dodává, že
v celém okolí Kutné Hory jiný 
fotograf není a rekonstrukce 
střechy musí být zahájena do 
začátku května tohoto roku.²³ 
Konzervátor Beneš v časové tísni 

oslovil ještě pražského fotografa 
Antonína Masáka se stejným po-
žadavkem, ale i ten práci po 
návštěvě bývalé klášterní haly 
odmítl jako nemožnou. Mimo jiné 
proto, že výpary ze zpracovávání 
tabáku narušují připravený foto-
grafický materiál. Fresky byly tedy 
nakonec 10. 5. 1865 zničeny bez 
předchozí fotografické dokumen-
tace.²⁴ 

Přes tento určitý nezdar se Jin-
dřichu Dittrichovi v Kutné Hoře 
dařilo – název jeho ateliéru se 
začíná objevovat jak na atelié-
rových portrétních fotografiích, 
zejména na tehdy tak populárních 
tzv. fotografických vizitkách, tak na 
fotografiích kutnohorských pamá-
tek. Logo jeho ateliéru se přitom
v průběhu času proměňovalo
a zejména v druhé polovině 60. let 
existovalo v obou jazykových 
mutacích, tedy Jindřich Dittrich
z Kutné Hory i Heinrich Ditt-
rich von Kuttenberg, nejspíše
k uspokojení česky i německy 
mluvících klientů. Na jedné vizitce 
datované do roku 1865 je navíc 
uvedeno na zadní straně Hein-
rich Dittrich Kuttenberg u. [und] 
Czaslau, z čehož by se dalo 
usuzovat, že Dittrich expandoval
i do Čáslavi, to se ale nepodařilo 
zatím ověřit. 

V lednu roku 1867 žádá Dittrich
o povolení pořídit si kamínka do 

zahradní besídky u čp. 252 na 
Zeleném rynku (dnes Václavské 
náměstí).²⁵ Snad mohl i tuto be-
sídku využívat jako ateliér – foto-
graf potřeboval pro svou práci 
hodně světla, ideálně přirozeného, 
ateliéry tak někdy připomínaly 
spíše skleníky. Každopádně na té-
to adrese živnost skutečně provo-
zoval, jak nás upozorňuje reklama
v místních novinách z roku 1868, 
která fotografickou dílnu Jindřicha 
Dittricha „odporučuje (…) hojným 
zakázkám velectěnému obecen-
stvu.“²⁶ V 70. letech se na je-
ho vizitkách objevuje adresa jeho 
„skleněného salonu pro fotogra-
fování“ v čp. 255 „U Černého or-
la“, rovněž na Zeleném rynku 
(trhu). Pod touto adresou je uveden 
i v Řehákově průvodci po Kutné 
Hoře z roku 1879.²⁷ 

Kolem roku 1870 se Jindřich 
Dittrich také oženil. Vzal si o 14 let 
mladší Jaroslavou Novákovou, 
dceru pražského knihkupce. V ná-
sledujících letech pak byl Dittrich 
velmi produktivní, a to jak v pro-
fesním, tak i v rodinném životě. 
Mezi lety 1871–1887 se mu na-
rodilo celkem 9 dětí (poslední dvě 
byla dvojčata), jen čtyři z nich
se ale dožily dospělosti.²⁸ V tom-
to období fotografoval soukromé 
zájemce ve svém fotoateliéru, ale 
také například pořídil portréty 
členů místního ochotnického spol-
ku, případně fotil kutnohorské 

²¹  V korespondenci F. X. Beneše je fotograf uváděn jako H. Conrad Dittrich, nebo dokonce jako Dietrich junior – což opět 
     přispělo ke zmatkům současných badatelů okolo osoby fotografa. 
²²  Citováno dle Jaroslav HORÁČEK, František X. Josef Beneš (1816–1888), diplomová práce na Univerzitě Karlově v Praze, 
     Praha 2015, s. 52, poznámka č. 178. 
²³  Tamtéž, s. 54. 
²⁴  Tamtéž, s. 55–56. 
²⁵  SOkA, AMKH, MÚ KH, sign. X-4 /1886, policejní úřad píše městské radě dne 23. 1. 1867. 
²⁶  Vesna Kutnohorská, r. 1, č. 40, 16. 10. 1868, s. 208. 
²⁷  Jan J. ŘEHÁK, Hora Kutná a její okolí, Kutná Hora 1879, s. 220.  
²⁸  SOA Praha, SbM, Řmk, KH, kn. č. 39, n. 1870–1876, s. 54, 149, 226, 336, 464; kn. 40, n. 1876–1882, s. 140, 240; kn. č. 41, 
     n. 1882–1887, s. 22, 364; kn. 55, zemřelí, 1864–1877, s. 570, s. 787; kn. 56, z. 1877–1888, s. 141, 720. Dostupné online: 
     https://ebadatelna.soapraha.cz/.
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Vývoj podoby označení fotografického ateliéru J. Dittricha na předních a zadních stranách vizitek v letech 1863–1887, Sbírka ČMS
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památky, například na zakázku 
Archeologického sboru Vocel. Na 
podzim roku 1875 pak Dittrich 
vystavoval na průmyslové výstavě
v Kutné Hoře. Kromě Dittricha
zde svou fotografii v technologic-
ké sekci prezentoval také později 
proslulý pražský fotograf Jan 
Langhans původem z Nových Dvo-
rů, v té době ovšem zatím jen
jako úředník z nedalekého cuk-
rovaru ve Vrdech.²⁹

I v 80. letech ateliér nadále pros-
peruje. Díky reklamě z roku 1883 
víme, že v této době již sídlil 
Dittrich se svou živností na Pan-
ském náměstí čp. 91 (dnes Palac-
kého náměstí).³⁰ Pokračuje i ve 

focení památek, například na jaře 
roku 1886 Dittrich krkolomně 
šplhal po lešení u chrámu sv. Bar-
bory, aby pak jeho snímky sloužily 
týmu architekta Láblera při rekon-
strukci.³¹ První polovina 80. let
je ale také obdobím, kdy končí 
dosavadní faktický monopol Jin-
dřicha Dittricha v Kutné Hoře – 
otevírají se tu další fotografické 
ateliéry, např. Antonína Pinkase, 
poté Anny Pinkasové, Julia Dome-
negoniho či bratrů Výborných.
V dubnu roku 1887, jen pár měsí-
ců po narození dvojčat, Jindřich 
Dittrich umírá ve věku pouhých
49 let na srdeční vadu.³² Zůstalo 
po něm do dnešní doby dochováno 
poměrně velké množství fotografií. 

Jedná se zejména o ateliéro-
vou portrétní produkci ve formě 
tzv. vizitek, ale existuje také vět-
ší množství Dittrichových fotogra-
fií místních památek, které fotil
a prodával již od roku 1868. Jeho 
práce byla kvalitní, byť nĳak 
nevybočovala z běžné fotografic-
ké produkce té doby. Jedná se
o nenahraditelný zdroj informací, 
ať již o dobové módě, podobě 
kutnohorských osobností či vzhle-
du ikonických kutnohorských 
památek před jejich zásadní-
mi rekonstrukcemi na konci
19. století. Úmrtím Jindřicha Ditt-
richa definitivně končí první etapa 
dějin kutnohorské fotografie. •

²⁹  Průmyslník – Časopis chemiků českých, r. 7, č. 11, r. 1875, s. 166 a 169.
³⁰  Kutnohorské listy, r. 3, 3. 1. 1883, nečíslováno – na ukázku, s. 4.
³¹  Vesna Kutnohorská, r. 2, č. 8, 14. 4. 1886, s. 2.
³²  Vesna Kutnohorská, r. 3, č. 9, 11. 5. 1887, s. 3.

Tzv. vizitková fotografie, portrét člena místního ochotnického 
spolku F. X. Růžičky, kolem r. 1870, Sbírka ČMS, př. č. 206/2023

Reklama na ateliér J. Dittricha, Kutnohorské listy, 
r. 3, s. 3, 3. 1. 1883
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Rytíř z Bykáně a rod Salavů na Kutnohorsku
Kateřina Hlaváčová

Starobylá osada Bykáň

V
roce 1912 píše Antonín
J. Zavadil o vesničce By-
káň (Bikaň), nalézající se 
v blízkosti Kutné Hory na 

malém kopci směrem na Zbra-
slavice, jako o „starobylé malé 
osadě“, spadající již ve středověku 
pod správu větších panství. V sou-
časné době tvoří část obce 
Křesetice. Název obce vychází 
pravděpodobně od slov „Bitvaň“
či „Bĳan“, a to nejspíš pro bitvu či 
bitvy, které se v okolí dnešní 
Bykáně uskutečnily.¹ Již v pozdním 
středověku byla součástí ma-
lešovského panství, se kterým, jak 
píše Zavadil, „sdílela všecky osudy, 
které stihly Malešov a ostatní
k panství náležející osady.“² Pat-
ronátní právo k Bykáni pak v rám-
ci malešovského panství zůstává
i v pohusitské době a po celý raný 
novověk. Purkart, hrabě z Maid-
burgu a pán na Malešově, sice
v roce 1359 prodal Bykáň s celým 
panstvím sedleckému klášteru, 
krátce nato, snad v roce 1364, ji 
ovšem opět získává Malešov, 
kterýžto se svolením Karla IV. 
kupuje bohatá měšťanská rodina
z Kutné Hory, Ruthardové.³ Ti jsou 
připomínáni ještě v roce 1407, kdy 
byl pánem na Malešově a majitelem 
Bykáně Václav Ruthard (†1412). 
Mezi další majitele lze čítat i krá-

lovského dvořana a oblíbence Vác-
lava IV., Martina Kladného z Těch-
lovic, a později i významného 
německého šlechtice a diplomata 
ve službách Habsburků, Jindřicha 
Karla z Osteinu (1693–1742).⁴ 

Fara a kostel

V řadě publikací lze nalézt 
informaci, že nejstarší dochované 
zmínky o Bykáni a bykáňské 
farnosti pocházejí již z roku 1283 

¹  Antonín Josef ZAVADIL (ed.), Kutnohorsko slovem i obrazem, Díl II. Kutná Hora, Nakladatelství Kuttna, 2000, s. 62; Tomáš 
    V.  BÍLEK, Dějiny konfiskací v Čechách po r. 1618, Praha 1882, s. 16. 
²  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 64. 
³  Petra NAČERADSKÁ, Nápisy okresu Kutná Hora, Praha 2002, s. 19; A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 62. 
⁴  Karel KIBIC ml. – Vojtěch VANĚK, Středověká venkovská sakrální architektura na Kutnohorsku, Vlastivědná knihovnička 
    SPS, sv. 19, Praha 2012, s. 45–45; Jan HEREL, Malešovské panství, 2016, dostupné online: https://www.malesov-kh.cz/
    pamatky-mestyse/malesovske-panstvi/malesovske-panstvi-2016.pdf. 

Kostel sv. Jana Křtitele, pohlednice, 1978, autor Pavel Fiedler, pozůstalost pana Slavomíra 
Vyčítala z Nové Lhoty



zmiňujíce farní osadu s vlastním 
knězem.⁵ Tu ovšem vyvrací Karel 
Kibic ml. a Vojtěch Vaněk, kteří 

upozorňují, že jde o pověst za-
loženou na obrozeneckém článku
z poloviny 19. století. Přesto se 
jedná o farnost velmi starou, neb 
první dochované materiály máme
z první poloviny 14. století. Zatím-
co se existence samotné vesnice 
připomíná roku 1327, přítomnost 
fary je doložena až v roce 1554, a to 
v podřízenosti kutnohorskému ar-
ciděkanství.⁶ Přesto však tu již roku 
1359 stojí románsko-gotický farní 
kostel, který se dnes nachází upro-
střed již zrušeného hřbitova, byť 
nemáme dostatek materiálu, aby-
chom mohli říci, kdy přesně byl 
postaven.⁷ Roku 1384 kostel vy-
hořel a v první polovině 15. století 
padl za oběť husitským válkám. 
Nejpozději se tak stalo během bitvy 
u Malešova, která se uskutečnila

v roce 1424. Farní pamětní kniha 
zaznamenává „pověst“, podle níž 
bylo po bitvě u kostela pohřbeno 
několik významných pražských 
měšťanů a rytířů, kteří v ní padli. 
Jejich vdovy se poté měly složit na 
výstavbu nového kostela.⁸ Obyva-
telstvo farní osady na Bykáni by-
lo snad hlavně katolické, ale
v časech náboženských převratů
i podobojí. Jindřich Karel z Osteinu 
nechal roku 1720 kostel zásadně 
přestavět do současné barokní 
podoby. Barokní úpravy nechal 
provést i na dalších svých pan-
stvích, například v Malešově a Da-
čicích.⁹ Současné zasvěcení kostela 
Nanebevzetí Panny Marie je do-
loženo od roku 1714, ovšem nějaká 
forma mariánského zasvěcení zde 
byla již v roce 1554.¹⁰ Třicetiletá 
válka si vybírá svou daň i na 
bykáňské farnosti, která někdy
v první polovině 17. století na čas 
zaniká. Přesto se z roku 1618 
dochoval dopis jedné vdovy¹¹ 
hejtmanovi malešovskému, v němž 
zmiňuje „bykáňského kněze, Jana 
Křížka“, což dokazuje existenci fary 
ještě na počátku války.¹² Po válce 
byla farní budova pronajata i s poli 
nájemníkům pro hospodářské úče-
ly, přesto však se bohoslužby i se 
svátostmi konaly a sloužili je kněží 
z Kutné Hory. Fara byla plno-
hodnotně obnovena až roku 1663 
hrabětem Janem Antonínem Špor-
kem (1595/97–1679), byť z roku 
1651 existuje zmínka o snaze kostel 
i faru opravit.¹³ 

⁵  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 62; P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 19.
⁶  K. KIBIC – V. VANĚK, Středověká, s. 44–45.
⁷  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 19. 
⁸  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 62.
⁹  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 19; K. KIBIC – V. VANĚK, Středověká, s. 46.  
¹⁰  K. KIBIC – V. VANĚK, Středověká, s. 43. 
¹¹  Zavadil uvádí Marii, vdovu po Petru Salavovi z Lípy. Podle Dačického však Petr zanechal vdovu Zuzanu ze Šaratic.
     A. REZEK, Paměti Mikuláše Dačického z Heslova, Svazek druhý, Praha 1880, s. 167. A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 62, 103. 
¹²  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 62. 
¹³  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 19.; K. KIBIC – V. VANĚK, Středověká, s. 45, 46.; A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 63.
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Kostel sv. Jana Křtitele se nachází na 
malém vršku nad vesnicí Nová Lhota, 
pohlednice, pozůstalost pana Slavomíra 
Vyčítala z Nové Lhoty

Dnešní podoba kosetela sv. Jana Křtitele, Fotodokumentace ČMS



„Urozený a statečný rytíř  pan 
Bořek Salava z Lípy“

Na vnější chrámové zdi u branky ke 
kostelu je umístěn renesanční 
reliéfní náhrobek z bílého mra-
moru, na kterém je vytesán rytíř
v brnění, s helmicí a mečem.
V dolním levém rohu je stále patrný 
i rodový erb. Kolem náhrobku je, ne 
již zcela čitelně, psáno: „Léta páně 
1582: Ve středu před Obrácením 
Svatého Pavla usnul v pánu a do-
konal život svůj v dobrém urozený 
a statečný rytíř pan Bořek Salava
z Lípy a na Hostačově a očekává 
příští Syna Božího k soudu.“¹⁴ 
Bořek Salava z Lípy pocházel
z vladyckého rodu Salavů z Lípy, 
který v 16. a 17. století vlastnil 
rozsáhlé majetky na Kutnohorsku. 
Měl dva bratry, Matěje a Petra,
s nimiž po určitou dobu společně 
držel Bykánec. Sám Bořek Salava
v roce 1581 koupil Hostačov a jeho 
vdova pravděpodobně žila ještě
v roce 1618 v Nové Lhotě. Je 
možné, že se zde kdysi nacházel
i náhrobek Petra Salavy z Lípy, 
který zemřel na Chlumu.¹⁵ 

Kdo byli Salavové z Lípy?

Vladycký rod Salavů z Lípy byl 
jednou ze tří větví starého českého 
šlechtického rodu, který tvořili 
ještě Lipští z Lípy a jejich slavnější 
příbuzní, Trčkové z Lípy. Ti si také 
v 16. a 17. století přišli na veliké 
bohatství a vlastnili rozsáhlá území 
ve středních a východních Čechách. 

Nouzí netrpěli ani Salavové, kteří 
po čas disponovali četnými pan-
stvími ve středních Čechách. Pří-
domky Salavů, Lipských i Trčků 
odkazují na jejich společný původ
v tvrzi Lípa u Hradce Králové. Tato 
tvrz zanikla během třicetileté války 
a dnes na témže místě existuje už 
jen malá vesnička. První známí 
držitelé tvrze a prapředci rodu byli 
Jan z Lípy a jeho syn Mikuláš, kteří 
jsou připomínáni již roku 1339.¹⁶ 
Předkem salavské větve, která se 
usazuje nejprve na Náchodsku, byl 
Matěj (I.) Salava z Lípy (1393–
1450). V roce 1393 o něm máme 
zmínky jako o držiteli a snad
i budovateli skalního hradu Skály
u Police nad Metují. Matěj Salava, 
podobně jako Trčkové, podporoval 
husity a na jejich straně i bojoval. 
Značný majetek získává na úkor 
broumovského kláštera a jelikož 
zavčasu přechází na stranu císaře 
Zikmunda Lucemburského (1368–
1437), zůstávají mu dobyté statky
i po bitvě u Lipan (1434). Poté 
dokonce více opevňuje a rozšiřuje 
svůj hrad Skály.¹⁷ Se svým pří-
buzným a prvním historicky dolo-
ženým Trčkou z Lípy, Mikulášem 
(†1453), který v roce 1428 kupuje 
dům v Kutné Hoře, měl patrně 
společnou zálibu v loupežných 
nájezdech, neboť na Vánoce v roce 
1433, ještě s Janem Koldou ze Žam-
pachu, napadli a vyplenili městečko 
Choceň u Ústí nad Orlicí. Stalo se 
tak v rámci sporů o dědictví po 
bezdětném Zikmundovi Pyknovi
z rodu Lichtemburků, kteří do té 

doby spravovali část města.¹⁸ Pro 
nájezdy, které Matěj Salava pod-
nikal ze svého hradu proti lužickým 
a slezským městům, si Slezané 
vymohli vykoupení hradu Skály, 
který jako podmínku smíru s Jiřím 
z Poděbrad (1420–1471) pobořili.¹⁹ 
Krátce poté byl hrad jakýmsi 
Kočkou obnoven a pod jménem 
Katzenštejn (Kočkův hrad) obýván 
až do poloviny 16. století, než začal 
pustnout a dnes jej připomínají 
pouze skalní trosky.

Rod Salavů na Kutnohorsku

Mezi majetky, které patřily 
Salavům v časech jejich působení 
na Kutnohorsku, lze čítat Male-
šov a Bykáň, nebo také vesničky
Křesetice, Březová, Perštejnec,
Petrovice I., Olšany, Novou Lhot-
ku, Albrechtice, Bahno, Černíny,
Neškaredice nebo Krasoňovice.
V Kutné Hoře vlastnili Salavové 
dva domy: jeden v Libušině ulici
(čp. 383) a druhý v ulici Barborská 
(čp. 34), který jim patřil do roku 
1614.²⁰ Zhruba v polovině 16. sto-
letí se rod Salavů dělí na dvě větve. 
Jedna pochází od Matěje III. Salavy 
z Lípy (†1559), vnuka Matěje I. 
Salavy, který držel statek Lhoti-
ci u Humpolce. Jeho synové, Jan
ml. II. (†1587), Jiřík (†1597), 
Jindřich I. (†1599) a Mikuláš I. 
(†1595), získali ještě další statky
a rodina vlastnila například také 
statek Pravonín u Vlašimi. Již
v první polovině 17. století však ta-
to větev vymírá po meči.²¹ Druhá 

¹⁴  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 177.
¹⁵  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 177. 
¹⁶  Jan PELANT, Erby české, moraké a slezské šlechty, Praha 2013, s. 395, 483. 
¹⁷  Jan HALADA, Lexikon české šlechty. Erby, fakta, osobnosti, sídla a zajímavosti, Díl III. Brno 1994, s. 164; Jan JŮNA, 

Salavové z Lípy na Kutnohorsku, Jindřichův Hradec 2024, nestránkováno. 
¹⁸  Martin ČECHURA – David VÍCH, Neobvyklé depozitum církevní provenience z hradu Zítkov u Chocně, Archaeologia 
     historica, Vol. 43 (2018), č. 2, s. 412. 
¹⁹  J. PELANT, Erby, s. 395; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.
²⁰  E. LEMINGER, Stará Kutná Hora, Část 1. Místopis, Kutná Hora, Kuttna, 2006, s. 48, 55.
²¹  J. PELANT, Erby, s. 395.  
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větev, kterou nepřímo zakládá
Jan st. Salava z Lípy (†1560/61), 
možná bratr Matěje III. a Bořka 
Salavy (†?), přetrvává o sto let déle. 
V roce 1535 získává Jan st. sňatkem 
s Mandalénou Hášovnou, jedinou 
dcerou Jiříka Háši z Újezda, tvrz, 
dvůr a městečko Malešov s dalšími 
pěti vesnicemi. Kolem roku 1540 
nabývá i statku v Úmoníně, který je 
držen Salavy až do roku 1624. Ti jej 
také nechávají renesančně pře-
stavět. V roce 1562 přenechává 
Mandaléna Úmonín synovci Janu 
ml. II. Salavovi, synovi Matěje III., 
neboť s Janem st. Salavou neměli 
žádné dědice. Tento Jan ml. II. 
Salava pak v roce 1565 kupuje 
Novou Lhotu (Lhotku), která se 
stává součástí úmonínského stat-
ku.²² Po jeho smrti dědí majetek 

jeho synové, které měl s Kateřinou 
Kekulovou ze Stradonic (†1585), 
Václav (†?), Mikuláš II. (†1624), 
Jindřich II. (†1599) a Matěj IV. 
(†1614). V roce 1616 se Mikuláš 
stává jediným pánem Úmonína, 
který kupuje od svých bratrů.²³

Nová Lhota a rodinná hrobka 
v kostele sv. Jana Křtitele

Nad Novou Lhotou nechává Jan 
ml. II. vystavět kostel sv. Jana 
Křtitele, který byl dokončen roku 
1579. U vstupu do kostela lze na 
informační ceduli číst následující 
legendu: 

„Na úmonínské tvrzi sídlil pan Jan 
Salava z Lípy. Kolem se rozkládaly 
hluboké lesy. Bylo v nich hojně 

Náhrobník Jana ml. Salavy z Lípy a na 
Umoníně. Vnitřní zeď kostela sv. Jana Křti-
tele, Nová Lhota, Fotodokumentace ČMS

Náhrobník Kateřiny Salavové (rozené Kekulo-
vé) ze Stradonic. Vnitřní zeď kostela sv. Jana 
Křtitele, Nová Lhota, Fotodokumentace ČMS

Náhrobník Magdaleny Salavové, dcery Miku-
láše Salavy z Lípy. Vnitřní zeď kostela sv. Jana 
Křtitele, Nová Lhota, Fotodokumentace ČMS

Náhrobník pana Bořka Salavy z Lípy na 
vnější zdi kostela Nanebevzetí Panny 
Marie na Bykáni, Fotodokumentace ČMS

²²  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 19, 172, 192; J. PELANT, Erby, s. 395; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno; J. HEREL, 
 Malešovské, dostupné online: https://www.malesov-kh.cz/pamatky-mestyse/malesovske-panstvi/malesovske-panstvi-

     2016.pdf. 
²³  T. V. BÍLEK, Dějiny, s. 497; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno. 
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²⁴  J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.
²⁵  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 210–211, 217–218, 241, 224, 256; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno; J. PELANT, Erby, s. 203.   
²⁶ J. JŮNA, Salavové, nestránkováno; J. HEREL, Malešovské, dostupné online: https://www.malesov-kh.cz/pamatky-
     mestyse/malesovske-panstvi/malesovske-panstvi-2016.pdf. 
²⁷  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 143, 280; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno; J. HEREL, Malešovské, dostupné online: 
     https://www.malesov-kh.cz/pamatky-mestyse/malesovske-panstvi/malesovske-panstvi-2016.pdf. 
²⁸  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 64. 
²⁹  J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.  

zvěře. Jednoho dne si vyšel pan 
Salava na lov. Vystopoval velkého 
medvěda. Pustil se za ním a zranil 
ho. Medvěd se však obrátil a řítil se 
na Jana Salavu. Ten, když nemohl 
utéci, vylezl rychle na vysoký 
strom. Medvěd zůstal pod stro-
mem a zuřivě bručel. Teprve 
třetího dne našla pana Salavu 
čeleď a osvobodila ho od medvěda. 
Na místě své záchrany dal vy-
stavěti Jan Salava z Lípy dřevěný 
kostelík. Přestavěný stojí dodnes.“ 

Kostelík, o kterém nás dnes zpra-
vuje tato moderní, blíže neda-
tovaná a s ohledem na stav tehdejší 
krajiny i velmi romantizovaná
legenda, nesloužil pouze k bo-
hoslužebným účelům, ale byl kon-
cipován jako rodinné mauzoleum, 
ve kterém byl Jan pochován v ro-
ce 1587. V roce 1590 dědí Novou 
Lhotu syn Mikuláš II., který si
za svou druhou choť bere Žofii
z Minic (†1609). Z tohoto svazku 
vzešly dvě dcery, z nichž mlad-
ší, Magdaléna, zemřela předčasně
roku 1606. Její pietně provedený 
náhrobek z bílého mramoru, si-
tuovaný v interiéru novolhotské-
ho kostela, zobrazuje mladou dívku 
s rozpuštěnými vlasy a v rukou 
držíc Bibli. Mikuláš nechává v No-
vé Lhotě, jakožto centru svého 
panství, vystavět tvrz v renesan-
čním stylu zdobenou sgrafitem, 
která je dokončena v roce 1615. Tu 
společně se vsí a kostelem odkazuje 
v roce 1624 své dceři Kateřině Anně 
a téhož roku umírá.²⁴ Místo Mi-
kulášova posledního odpočinku je 

neznámé, v rodinné hrobce však 
ještě dnes nalezneme náhrobky 
jeho druhé ženy Žofie, se kterou 
měl i dceru Kateřinu Annu. Z po-
tomků Jana ml. II. se zde dochovaly 
náhrobky Matěje IV., dcery Ley 
(†1582) a syna, „urozeného a sta-
tečného rytíře“, Jindřicha Salavy
z Lípy, jenž umírá možná na mor. 
Leží zde i manželka Jana ml. II. 
Kateřina Kekulová ze Stradonic,
s hříčem (tři spojené háky) v ro-
dovém erbu, nebo syn Matěje III., 
Jiřík, který se v únoru 1597
v Olšanech „z nějaké tesknosti“ 
zastřelil z ručnice. Pochována je zde 
i manželka Václava, Kateřina Ha-
lířka (Haléřka) z Jičiněvsi (†1596), 
jejímuž rodovému erbu dominuje 
rýč železem směřující dolů. V kos-
tele se nachází i jeden záhadný
a rovněž nejstarší náhrobek, da-
tovaný do roku 1585, neznámého 
člena rodu, dosvědčeného rodovým 
erbem. Snad by se mohlo jednat
o Zdeňka Salavu z Lípy, syna Jana 
III., který je naposled připomínán 
roku 1582 v Čáslavi. Kromě Bykáně 
nebo Nové Lhoty lze náhrobky 
dalších členů rodiny nalézt také
v Křeseticích, kde odpočívají ve-
dle pánů Hášů z Újezda. Alespoň 
jeden, dnes již ztracený hrob, se 
měl nacházet také na Bykánci.²⁵ 

Páni na Malešově a zaniklá 
tvrz Bykáneč

Druhá větev rodu Salavů se obvykle 
odvozuje od Jana st. Salavy 
(†1560), který však neměl přímé 
dědice. Zatímco panství Úmonín 
získal Jan ml. II., druhá salavská 

větev, pocházející od jakéhosi 
Bořka, možná bratra Jana st. a Ma-
těje III., získává malešovské pan-
ství. Bořek zanechává dva syny: 
Jana II., který zemřel brzy (asi 
1523), a Jana III. (†1569). Jan III. 
měl syny Matěje (†1587), Bořka 
(†1582), Zdeňka (†?), Viléma 
(†1607), Petra (†1616) a dceru 
Zuzanu. A právě Jan III. získává
v roce 1562 od ovdovělé tetičky 
Mandalény Malešov a další vesnice, 
kterážto si na dožití zajišťuje 
světničku na Malešově.²⁶ Jan III. 
umírá roku 1569 a jeho majetek se 
dělí mezi jeho pět synů. V roce 1576 
prodává Matěj (Matyáš) a jeho 
bratři malešovské panství Jiříku 
Voděradskému z Hrušova na Such-
dole a Dobřeni, ale na Kutnohorsku 
zůstávají i nadále.²⁷ To dokazuje
i pochování pana Bořka na Bykáni
v roce 1582. O něco déle zůstávají 
Salavové na tvrzi Bykánec (také 
Bikanec či Bykáneč), kterou kupuje 
Matěj s bratrem Petrem v roce 
1580. V této malé osadě, osídlené 
snad již „za pohanských dob“,²⁸ 
stály už v čase koupě rytířská tvrz
a dvůr, které byly od poloviny
15. století rodovým sídlem vladyků 
Syslů z Bykánče. Později se tvrz 
dostává do vlastnictví Milhouzů
z Lipan, od kterých ji kupují Ma-
těj a Petr. V roce 1581 se Matěj 
připomíná v souvislosti s účastí na 
souboji u Bykánce, ke kterému 
vyzval Karla Robmphapa ze Suché. 
O tři léta později se, snad jako 
svědek, účastní i souboje Václava 
Hrabáně z Přerubenic a Jana Háši
z Újezda.²⁹ V témže období figu-
ruje „pán Matěj Salava z Lípy a na 
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³⁰  P. M. VESELSKÝ, Pánové Dačičtí z Heslova, Kutná Hora: Kuttna, 2011, s. 32–38.
³¹  Franz Alexander HEBER, České hrady, zámky a tvrze IV. díl, Střední Čechy, Praha 2012, s. 20.
³²  J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.
³³  F. A. HEBER, České hrady, s. 20. 
³⁴  A. J. ZAVADIL, Kutnohorsko, s. 65; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.
³⁵  T. V. BÍLEK, Dějiny, s. 497–498; J. HALADA, Lexikon, s. 165; J. JŮNA, Salavové, nestránkováno.
³⁶  J. PELANT, Erby, s. 395; J. HALADA, Lexikon, s. 165; P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 236; J. JŮNA, Salavové, 
     nestránkováno. 
³⁷  J. PELANT, Erby, s. 395. 
³⁸  P. NAČERADSKÁ, Nápisy, s. 171–172.

Bikáni“ jako svědek v souvislosti
s dlouholetým soudním sporem 
mezi Apolenou Kolovratovou No-
vohradskou, vdovou po panu 
Štastném Kolovratovi Novohrad-
ském, a Mikulášem Dačickým
z Heslova. Ten v květnu 1582
v dnešní Kouřimské ulici (v krč-
mě „u Svobodů“) v rámci hos-
podské šarvátky rapírem probodl 
pana Šťastného z Kolovrat a při-
vodil mu tak smrt. Měl to být
právě Matěj, který vzápětí po inci-
dentu Mikuláše Dačického ucho-
pil, dovedl k městskému rychtáři
a později proti němu i vypovídal.³⁰

Na Bykánci v roce 1585 umírá 
mladá Kateřina Tochorská, man-
želka Matěje, pochovaná u novo-
lhotského kostela, a krátce na to ji 
následuje i sám Matěj, který je 
údajně pohřben kdesi na Bykánci. 
Zanechávají po sobě nezletilého 
Jana Bořka (asi 1583–1625), nad 
kterým si bere poručnictví strýc 
Petr Salava a spravuje i jeho 
majetky.³¹ V roce 1585 Petr z ne-
jasných pohnutek napadl kordem 
Jindřicha Chotouchovského, jeho 
manželku a čeleď na cestě z Kluk
do Močovic.³² Je patrné, že Petr 
Salava často kupoval a prodával 
majetky a jelikož nebyl schopen 
splatit dluhy, které měl u kutno-
horského rychtáře a radního Zik-
munda Kozla z Rýzentálu na 
Křeseticích (1548–1598), prodává 
roku 1592 jemu tvrz i dvůr By-
káneč, která se již natrvalo dostává 

z vlastnictví rodu.³³ Tvrz brzy 
zpustla a zcela zanikla zřejmě již za 
třicetileté války a dnes po ní nejsou 
ani stopy. Petr Salava umírá v roce 
1616 na Chlumě, který vyženil 
sňatkem se Zuzanou ze Šaratic.³⁴

Čas náboženských nepokojů 
a konec jednoho rodu

Jan Bořek Salava z Lípy, syn Matěje 
a Kateřiny, kterého do poručnictví 
získal Petr Salava, drží ještě v roce 
1599 část Tomic, kterou prodává 
roku 1615 a v roce 1623 byl v rámci 
pobělohorských konfiskací odsou-
zen k zabavení třetiny majetku. 
Manstvím (podřízením jinému 
šlechtici) byl pokutován i Jindřich 
(Hendrych) Matyáš Salava (†1626), 
který žil v Březové a byl synem 
Jindřicha II.³⁵ Souzeni byli také 
Jan, Mikuláš a Václav Salava
z Lípy, avšak ti byli bez výjimky 
osvobozeni a statky jim ponechány. 
Další pokračovatelé rodu postupně 
Kutnohorsko opouštějí. Petrův syn, 
Jan Matěj, se usazuje na Moravě
v Borové, kde zůstává i jeho syn 
Vilém Oldřich. Dcera Jana Bořka, 
Lukrecie, její matka a tety zemřely 
v roce 1625 na mor v Kutné Hoře. 
Poslední člen této větve, František 
Antonín Josef Salava z Lípy, syn 
Viléma Oldřicha, který byl v letech 
1719–1741 dvorským sudím, umírá 
v roce 1741 a je pohřben v kostele 
sv. Jakuba v Brně.³⁶ Tímto končí
i druhá větev rodiny Salavů po 
meči.

Rodový erb

Rodový erb, téměř totožný s erbem 
rodu Trčků z Lípy, máme dochován 
již z 15. století. Tvořil jej dvakrát 
dělený štít (horní černý pruh, 
střední stříbrný, dolní červený), 
helm a červeno-stříbrná přikryvad-
la a jako klenot dva rohy, pravý 
nejčastěji červený a levý stříbrný. 
Oba rohy zdobilo 12 drobných ko-
rouhví (6 na každém rohu), jejichž 
barvy se střídaly (červená a stří-
brná).³⁷ Na Kutnohorsku se může-
me s erbem setkat především na 
zachovalých náhrobcích členů ro-
du. Ještě na konci 18. století měl 
být rovněž na dvou zvonech v bý-
valé dřevěné zvonici na hřbitově
v Nové Lhotě. V roce 1917 byly 
zřejmě v Kutné Hoře zrekvíro-
vány.³⁸ •

Rodový erb Salavů z Lípy vyobrazen na 
náhrobníku Magdaleny Salavové z Lípy, 
uvnitř kostela sv. Jana Křtitele v Nové 
Lhotě, Fotodokumentace ČMS
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B
ývalou drogerii Josefa 
Richtera bychom dnes již 
těžko hledali. Původně 
sídlila v Kollárově ulici

v čp. 317, ale v letech 1962–1963 
musela ustoupit výstavbě nového 
hotelu Mědínek. Nebyl to jediný 
dům, který byl tehdy zbourán, 
jednalo se o domy s čp. 316–319.

Josef Richter začal se svou činností 
tzv. materialisty či drogisty v roce 
1922, jak se dozvídáme z archiv-
ních materiálů SOkA Kutná Hora.¹ 

Jeho podnikatelskou činnost může-
me sledovat dále v Kutnohorském 
adresáři od roku 1923. Zde je u-
veden coby materialista, což bylo 

kdysi označení pro drogistu. Jeho 
provozovnu bychom našli v Tylově 
ulici proti rodnému domu J. K. Tyla 
v čp. 388, kde je v Kutnohorském 

Podniky okresu Kutná Hora v dokumentech – 6. díl 

Drogerie Josefa Richtera v Kutné Hoře
Kateřina Vavrušková

Reklama Josefa Richtera, 20. léta 20. sto-
letí, Sbírka ČMS, inv. č. DS 4667

¹  Státní okresní archiv Kutná Hora, fond Obecní úřad Kutná Hora, J. Richter, 1922.

Účet drogerie J. Richtera, 1927, Sbírka ČMS, inv. č. DS 4327

15



16

adresáři uveden i se svou chotí 
Marií.² Z tohoto období se zároveň 
také dochovala v muzejní sbírce 
reklama, která představuje Me-
dicinální drogerii Josefa Richte-
ra, nabízející rozličné zboží, jako
např. chirurgické potřeby, chemi-
kálie, ale třeba také medicinální 
cognac atd.  

Počátky podnikání Josefa Richte-
ra nebyly jednoduché. Trochu ne-
šťastně si totiž zvolil své působiště
v Tylově ulici, kde již jednu drogerii 
provozoval Karel Bláha v čp. 460. 
Konkurence se brzy ozvala, když
v dubnu 1923 na Josefa Richtera 
bylo podáno trestní oznámení na 
Okresní správu politickou v Kutné 
Hoře, že nelegálně prodává roz-
lévaný rum. Ve spisu byla uvedená 
svědkyně Josefa Hnízdová, která 
byla vyslána, jak se brzy zjistilo, 
drogistou Karlem Bláhou, aby 
Josefa Richtera usvědčila z ne-
legální činnosti. Udání bylo zasláno 
i Družstvu hostinských a výčepníků 
pro soudní okres Kutná Hora. 
Záležitost se dostala k řešení na-
konec až k Zemské správě politické 
do Prahy, která uvalila Josefu 
Richterovi pokutu ve výši 200 Kč 
nebo trest 3 dny vězení. Josef 
Richter se proti tomuto výroku 
odvolal. Ve své výpovědi uvedl, že 
Josefa Hnízdová na jeho personálu 
doslova vyprosila rozlévaný rum, 
který ve skutečnosti nebyl vydán 
výčepem, jelikož pan Richter v té 
době prodával lihoviny pouze 
balené. Podotknul, že paní Hníz-
dová je známou „kutnohorskou 
udavačkou“, která za svá křivá 
svědectví pobírá peněžité odměny. 
Pan Richter ve svém odvolání 
uznal, že jeho pracovník neměl 
rozlévat žádnou lihovinu, ačkoliv 
byl doslova uprošen, a proto žádá 
mírnější pokutu ve výši 50 Kč. 

Uvádí, že se zrovna jeho firma 
nenachází v ziscích, ba naopak, že 
má dluhy ve výši 138 000 Kč. Na-
víc pan Richter má ročního syna
a manželku, o které se musí po-
starat, a vyplácí mzdu svému 
zaměstnanci – příručnímu, ve výši 
600 Kč, což také není zanedbatelná 
mzda. Celé vyšetřování jeho pře-
stupku se protáhlo až do listopadu 
1923. Prosby pana Richtera byly 
nakonec vyslyšeny a zaplatil do-
konce ještě nižší pokutu – 30 Kč. 
Díky dobovému materiálu tak mů-
žeme nahlédnout, jaká tehdy byla 
vyhrocená atmosféra mezi jed-
notlivými konkurenčními živnost-
níky.

²  Bedřich SKALÁK (ed.), Adresář horního města Kutné Hory se stručným popisem památek, Kutná Hora 1933, 1936.

Historická fotografie, Richterova drogerie, Fotoarchiv ČMS, evid. č. 27/78

Historická pohlednice, dům čp. 317 v Kollárově ulici – budoucí sídlo Richterovy drogerie, 
Sbírka ČMS, inv. č. PO/127

Historická fotografie, demolice drogerie
J. Richtera v roce 1962 při výstavbě hotelu 
Mědínek, Fotoarchiv ČMS, evid. č. 190/62



Od roku 1933 se v Kutnohorském 
adresáři dočteme, že se Richterova 
drogerie přestěhovala do Kollárovy 

ulice do domu s čp. 317. Prav-
děpodobně pan Richter vystřídal 
Marii Lexovou, která zde vedla 
obchod se smíšeným zbožím, a dále 
Čeňka Kolínského, který ve stej-
ném domě provozoval sklad ša-
motových kamen. 

Tehdy se Richterova drogerie řa-
dila mezi ty největší, jak vzpomíná 
ve své knize Kutná Hora v polo-
vině 20. století aneb co se v kro-
nice nedočtete pan Karel Vlček.³ Ve 
41. kapitole vypráví, že obor teh-
dejšího materialisty – drogisty 
vyžadoval mnohé zkušenosti. Ma-
terialista nejen zboží prodával, ale
i ho vyráběl z různých chemikálií, 
které nesly většinou latinský ná-
zev. Proto materialista musel být
i dost vzdělaný, nestačilo ovládat 
latinský jazyk, bylo třeba vyznat se 
i v chemickém oboru. Každý pro-
vozovatel drogerie pak musel mít
i úřední certifikát a zvláštní 
vzdělání – výběrový učební obor. 
Údajně učeň zaškolený v drogerii 

jezdil do tzv. pokračovací školy až 
do Prahy. Pan Vlček vzpomíná, že 
se v Richterově drogerii vyučil
i jeho o devět let starší soused, 
který vyprávěl, že spolu s majiteli
v drogerii tehdy pracovalo šest
(a někdy i více) dalších pracovníků. 
Samotný dům byl také speciálně 
upraven pro výrobnu. Měl hluboké 
sklepy uzpůsobené přímo pro 
jednotlivé laboratoře a vhodné 
sklady pro uložení chemikálií.
V laboratořích se vyráběly na-
příklad rumové tresti nebo tresti 
pro výrobu tehdy oblíbené „šar-
tresky“, což byl francouzský 
bylinný likér podobný naší Beche-
rovce. Své tresti pan Richter 
dokonce vyvážel do Vídně. Tento 
odbyt si udržel i po dobu 2. světové 
války. Z Richterovy výrobny dále
k zákazníkům putovaly například 
práškové barvy, pasty na parkety, 
léčivé žaludeční Hofmanské kapky, 
ochranné krémy na ruce i další 
kosmetické krémy podle vlast-
ních receptů rodiny Richterových. 
V Richterově výrobně vznikaly
i návnady na potkany. Tehdy byste 
si u Richterů mohli dokonce koupit 
rozlévaný petrolej, líh a benzín na 
čištění látek, který čepoval pro
své zákazníky pan Richter do lahví 
ze zvláštních nádrží s cejchova-
nou mírou ručním pákovým 
čerpadlem. V obchodě se samo-
zřejmě prodával i obvyklý sorti-
ment zboží jako v dnešních 
drogeriích. Aby toho neměl pan 
Richter málo, ještě ve své prodej-
ně zajišťoval i předprodej vstu-
penek do kutnohorského Tylova 
divadla. •

³  Karel VLČEK, Kutná Hora v polovině 20. století aneb co se v kronice nedočtete, Kutná Hora 2011, s. 142–143.

Dopisnice Richterovy drogerie, 20. léta 20. století, Sbírka ČMS, inv. č. DS 4333

Reklamní pohádky s razítkem drogerie 
J. Richtera, Sbírka ČMS, inv. č. DS 4701

17



V
září loňského roku navští-
vil naše muzeum kutno-
horský rodák Ing. Hubert 
Obr, CSc., který nám 

přinesl velmi rozmanitý soubor 
písemností a artefaktů, z nichž 
většina souvisela s Kutnou Horou 
nebo jejím okolím. Kdyby bylo jeho 
příjmení někomu náhodou pode-
zřelé, tak ano, jedná se o vnuka
Ing. Josefa Obra (1877–1965), který 
stál za obnovou novodobého lesního
a rybničního hospodaření našeho 
města a po kterém nese jméno
tzv. Obrova vila v ulici Za Barbo-
rou čp. 114.

Celý soubor měl pravděpodobně 
pocházet z pozůstalosti po učiteli 
Františku Čepelákovi, který byl
v době bytové nouze ubytován v by-
tě babičky dárce. V souboru však 
nebyly pouze písemnosti z Kutno-
horska, ale část písemností pochází 

z Uherskohradišťska a dalších lo-
kalit na Moravě. Asi tak není 
úplnou náhodou, že v roce 1920 byl 
v nově vzniklé knihovně v Uher-
ském Hradišti jmenován kni-
hovníkem pan učitel Čepelák.
Do Kutné Hory přišel o třináct let 
později ze Zásmuk a 1. 7. 1933 byl 
jmenován definitivním odborným 
učitelem měšťanské dívčí školy ve 
Vlašském dvoře. Od 1. 11. 1941 
působil dokonce jako ředitel této 
školy, ale hned 9. 5. 1945 byl na 
žádost učitelského sboru z tohoto 
postu odvolán a okamžitě pensio-
nován z důvodu „ne nepřátelského 
postoje“¹ k okupantům.  

Nicméně v darovaném souboru se 
nachází i velmi zajímavá mapa – 
Mapa přehledná a mapa porostů 
lesů knížete Jana z Liechtenštejnů 
Rataje Hražené n. Sázavou vy-
hotovená podle revize lesů z roku 

1905. Jejím autorem byl Anton 
Anderka, který kolem roku 1885 
vstoupil do služeb knížete z Lich-
tenštejna, v roce 1921 se stal 
vedoucím knížecího lesního ře-
ditelství, o rok později vrchním 
lesním radou a v letech 1924–1937 
působil jako knížecí ústřední 
ředitel a přednosta knížecího 
ústředního ředitelství v Olomouci. 
Zkrátka lesník každým coulem. 
Domníváme se tak, že tato mapa by 
nemusela pocházet z majetku uči-
tele Čepeláka, ale přímo od Ing. Jo-
sefa Obra. Ten vystudoval Vyšší 
lesnickou školu v Písku, zkušenosti 
získával v rakouských Korutanech 
nebo jako lesní asistent v Hradci
u Opavy. Krátce poté, co v roce 
1905 složil zkoušku pro lesního 
hospodáře, přišel do Kutné Hory
a začal se zde starat o městské lesy 
a rybníky. Mapa sousedního pan-
ství mu tak mohla sloužit jako 
vítaná pomůcka v jeho práci. 
Zobrazuje přibližně území od Rataj 
nad Sázavou po Uhlířské Janovice, 
barevně vyznačené pozemky kní-
žete jsou v ní rozděleny na role 
(starší název pro pole), pastviny, 
louky, zahrady, stavení, skály
a pochopitelně lesy. Ty jsou 
rozděleny do čtyř revírů – Úžický, 
Kozojedský, Mirošovický a Oboru. 
Barevné odstíny černé a hnědé 
barvy pak ukazují na stáří 
jednotlivých lesních porostů. Jedná 
se tak vlastně o klasickou ma-
pu lesního hospodářského plánu, 
která sloužila především k pře-
hledu, kolik jim za 20 let naroste 
jehličnatého dřeva. •

Nové přírůstky v muzejní sbírce
Josef Kremla

¹  Státní okresní archiv Kutná Hora, fond Základní škola Kutná Hora, Kamenná stezka 40, kniha č. 3, Kronika školy, 
    nestránkováno.

Mapa lesů knížete Lichtenštejna v Ratajích nad Sázavou, 1905, Sbírka ČMS, přír. č. 144/2024
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Ramešová, Michaela. Portály
z okruhu Benedikta Rieda
I. Portálová architektura ve 
městech Českého království
1. poloviny 16. století. České 
Budějovice: Tomáš Halama, 2017. 
191 stran.

II. Tvorba Riedovy huti na 
Pražském hradě a její 
zahraniční souvislosti. České 
Budějovice: Tomáš Halama, 2021.
199 stran.

H
istorička umění Mi-
chaela Ramešová se
v prvním díle publikace 
věnuje studiu pozoru-

hodného souboru portálů vznik-
lých v 1. polovině 16. století mimo 
Prahu. Vybrala si portály sa-
králních a úředních staveb ve
městech Pardubice, Nymburk, 
Chrudim, Čáslav a Český Brod. 
Jednotlivé portály zkoumá pro-
střednictvím dokumentace, analy-
zuje ikonografii tvarů a detaily 
architektonické výzdoby. Přede-
vším však uvádí do souvislostí styl 
provedení staveb ovlivněný ita-
lizující renesancí a starší gotikou. 
Portály jsou autorkou vnímány ja-
ko významný článek kultury Čech 
první poloviny 16. století.

Každá kapitola je doplněna
množstvím fotografií detailů ar-
chitektonických prvků výzdoby,
přehledem kamenických značek 
vztahujících se ke konkrétní stav-
bě a nechybí srovnávací nárysy
a půdorysy s Pražským hradem.

Portál kostela sv. Kateřiny  v Chru-
dimi a chrámu sv. Petra a Pa-

vla v Čáslavi sloučila autorka do 
jedné kapitoly. Oba portály jsou 
totiž provedeny stejnými kame-
nickými mistry a jsou téměř 
shodné. Opět zde nastiňuje sou-
vislosti vzniku obou portálů ovliv-
něné prosperitou obou měst na 
počátku 16. století. 

Druhý díl knihy je zaměřen na 
tvorbu Riedovy huti na Pražském 
hradě, konkrétně na portály Sta-
rého královského paláce. Ty jsou 
zde podrobeny hloubkovému zkou-
mání. Autorka popisuje a hodnotí 
jejich vzhled, okolnosti zhotovení, 
tvary a obsah. Neopomíjí ani 
zahraniční souvislosti, neboť Be-
nedikt Ried získal profesní zku-
šenosti v prostředí bavorských hutí, 
kde byly využívány jednoduché,
ale velice účelné geometrické po-
stupy prováděné základními ná-
stroji.

V knize najdeme také krátké
pojednání o budově Hrádku
v Kutné Hoře, konkrétně o re-
nesančním sále s malovaným 
dřevěným stropem a vlysem le-
mujícím stěny místnosti. Malované 
konzoly vlysu jsou typově přiřa-
zeny ke konzolám oken severního 
průčelí Vladislavského sálu Praž-
ského hradu.

Publikace obsahuje katalog por-
tálů jagellonské doby na Pražském 
hradě, obsáhlý soupis biblio-
grafických pramenů, jmenný
a místní rejstřík a velké množství 
fotografií a další obrazové do-
kumentace. •

Zajímavé publikace v muzejní knihovně
Eva Entlerová
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